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С коммерческой точки зрения транспортно-технологическая система (ТТС) перевозки Ро-Ро грузов имеет ряд особенностей. Одна из них состоит в том, что базисом для расчета ставки фрахта является длина грузовой единицы. На практике используются 2 вида базисной ставки – чистый фрахт на линейный метр и брутто-фрахт на линейный метр. При расчете показателя «брутто-фрахт на линейный метр» в его состав входят средние стивидорные расходы, приходящиеся на линейный метр груза. Однако абсолютная величина стивидорных расходов в большинстве случаев зависит не от длины, а от типа груза, и данные расходы взимаются за единицу груза. Т.е. средние стивидорные расходы на линейный метр, которые входят в ставку брутто-фрахта на линейный метр, в конечном итоге создают погрешность при расчете абсолютной величины чистого фрахта (т.е. доходов перевозчика).
При проведении анализа и прогноза работы Ро-Ро линии необходимо производить расчет, который связывает между собой значительное количество данных. Часто требуется, что бы расчет был не только точным, но и непродолжительным по времени. Также необходимо оперативно производить сравнение достигнутых в действительности результатов с расчетными в таком виде, чтобы возможно было определить величины, отклонившиеся от расчетных. Однако для этого необходимо иметь возможность сократить погрешности, связанные с особенностями Ро-Ро перевозок. 
Проведенный для оценки указанной выше погрешности эксперимент выявил, что ее величина в зависимости от количества и композиции грузов составляет от 2.5% до 14.6%, что достаточно велико для современных Ро-Ро линий. 

Более того, анализ современных КИС Ро-Ро линий установил, что имеющиеся системы хотя и достаточно развиты технически, однако их структура или отсутствие ряда функций не позволяют на требуемом уровне или с наименьшими трудовыми затратами проводить анализ работы Ро-Ро линии с точки зрения детального выполнения фрахтовой политики и эффективности перевозок разновидностей груза. 

В то же время информатизация всех аспектов транспортного процесса признана на государственном уровне одним из главных направлений повышения производительности труда на транспорте. Поэтому разработка методики построения эксплуатационно-финансового ядра КИС Ро-Ро линии является актуальной научно-технической проблемой.

Для успешной реализации указанной методики предложен понятийный аппарат для метода анализа и прогнозирования результатов работы Ро-Ро линии: 

Расходы перевозчика делятся на судовые, грузовые и административные. 

Судовые расходы – это расходы, которые несет перевозчик от работы судна вне зависимости от объема перевозимого груза, грузовые расходы – расходы, наличие и величина которых зависят от перевозимого груза, и административные расходы – расходы, связанные с деятельностью офиса перевозчика.

Грузовые расходы дополнительно разделяются на 3 категории:

1. постоянно возникающие расходы, связанные с объемом перевозимого груза и включенные в базовый фрахт;

2. расходы, связанные с объемом перевозимого груза и включенные в дополнительный фрахт;

3. эпизодически возникающие расходы, отнесенные на счет перевозчика.

В доходах перевозчика можно выделить до 13 категорий, которые учитывают чистый фрахт и всякого рода надбавки к нему. Краеугольным камнем методики является понятие «чистый фрахт на линейный метр» - доход, получаемый перевозчиком от перевозки грузовой единицы, разделенный на длину грузовой единицы. 

Расчет построен на основе трех модулей: 

1. анализ и прогнозирование чистого фрахта, расчет финансового результата перевозки груза, формирование линейных тарифов.

2. расчет финансового результата работы судов.

3. расчет финансового результата работы компании.

Указанное разделение позволяет оперативно производить расчеты различных сценариев работы линии, изменяя доходную составляющую, судовые или административные расходы. При этом каждая из указанных составляющих включает набор параметров, управляя которыми, составляется прогноз или производится анализ. 
Работоспособность вышеизложенной методики тесно связана с возможностями КИС линии по структуре данных, объему хранящейся информации и ее доступности. 

Предлагаемый метод построения КИС основан на разделении объектов в системе на классы. Объекты в каждом классе имеют свой набор свойств, часть из которых уникальна, часть является общей для 2-4 классов, что позволяет объединять различные объекты. Базовыми классами являются «Судно», «Груз», «Тарифы», «Расходы».
Идеология системы – построение виртуальной модели перевозочного процесса, когда каждая единица груза привязывается к определенному рейсу. 

Для всех укрупненных типов груза в систему вносятся стандартные тарифы. В основе – закладываемый в расчет чистый фрахт на линейный метр груза. Далее добавляются стоимость стивидорных работ для данного типа груза и т.д. Также имеется возможность создания специальных тарифов. 
Благодаря этому впоследствии можно проводить анализ структуры перевозок каждого клиента или типа груза, средних ставок фрахта и т.д.

Расходы линии заносятся в систему непосредственно в ее финансовый модуль по возможности в привязке к основным объектам – судам или грузам.

Поскольку счета могут приходить с задержкой, в систему ежемесячно вводятся так называемые «accruals» («отложенные расходы»), которые временно заменяют понесенные, но не подтвержденные документально расходы. В следующем отчетном периоде данные расходы реверсируются и заменяются фактическими счетами. 

Для уменьшения влияния ошибок человеческого фактора предлагается часть «отложенных» расходов, которая рассчитывается на основе данных, уже имеющихся в системе, заносить в автоматическом режиме. 

Таким образом, в любой момент времени в системе находится информация о начисленных доходах и прогнозных расходах за прошедший период времени, что позволяет эффективно отслеживать финансовый результат работы линии. 

По сравнению с рассмотренными существующими КИС Ро-Ро линий, предложенная концепция эксплуатационно-финансового ядра КИС позволяет:

- за счет применения совокупности объектов нескольких классов с различными свойствами создать виртуальную модель Ро-Ро линии;

- тарифицировать перевозки таким образом, что чистый фрахт на первом же шаге ввода в систему отделен от всех грузовых расходов и доступен для контроля и анализа;

- вести учет стивидорных расходов начиная с момента выставления счета в системе, а не на этапе получения счетов от контрагентов;

- в автоматизированном виде задавать прогнозы по расходным статьям линии (грузовые, судовые и т.д.);

- снизить риск ошибки пользователя, связанный с внесением в систему «отложенных расходов»;

- в оперативном порядке получать относительно точную информацию о финансовой результативности работы линии;

Таким образом, практическая ценность работы состоит в разработке эффективного инструментария для анализа и прогноза работы Ро-Ро линии, предназначенного для руководителей среднего и высшего звена. 
