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Организация доставки контейнеров из Роттердама до СПб

На сегодняшний день вопрос о перевозке контейнеров стоит особо актуально. В  эпоху глобализации в расширении сотрудничества ряда стран друг с другом, снятии торговых барьеров и ограничений доставка должна отвечать ряду требований. Главное, - из которых, соответствовать современным стандартам качества. В мировой практике существует определенная структура требований к организации доставки. Обычно доставка организуется по схеме. Но следует отметить, что она нуждается во внесении ряда существенных изменений. Ряд исследователей, занимающихся непосредственно проблемой организации доставки контейнеров, указывает на причины необходимой реорганизации, а также исследует возможные пути совершенствования.  Актуализируя данную проблему и указывая на ее значимость, многие авторы ставят перевозку грузов в контейнерах на первый ряд среди других видов доставки. Они указывают на тот факт, что контейнеры дают возможность значительно сократить затраты портовых операторов и снизить тарифы на морскую перевозку, что в конечном итоге положительно сказывается на объеме грузооборота. Необходимо отметить тот факт, что перевозка контейнерами имеет достаточно долгую историю. Так Прокофьев В.А., ведущий исследователь данной проблемы, отмечает, что первые попытки перевозки груза в контейнерах относятся к концу XIX века. С того времени организация перевозки контейнерами подверглась ряду существенных изменений как в зарубежных странах так и в СССР, а затем уже и в России. В становлении структуры организации перевозки контейнеров можно выделить несколько ключевых этапов развития.

Основной прорыв в развитии использования контейнеров связан с именем американского предпринимателя Малкольма МакЛина, разработавшем металлическую конструкцию, которая стала прообразом современного стандартного контейнера.
Процесс унификации контейнеров не был быстрым. Существующие в настоящее время нормы, технические требования и стандарты обслуживания контейнеров – это заслуга Международной организации стандартизации. В 70-е годы были опубликованы ISO-стандарты для контейнеров. Популяризация контейнеров повлекла за собой значительные изменения как в судостроении, так и в развитии портовой инфраструктуры. Введение общих стандартов заметно расширило географию перевозки грузов в контейнеров. До этого времени контейнеры различались как размерами, так и конструкцией, и различия эти имели место не только между разными странами; даже на территории одной страны контейнеры имели разную конструкцию.
Данные статистики говорят о том, что на сегодняшний день порядка 70 % международных перевозок штучных грузов – это перевозки в контейнерах. В 2009 году во всем мире для перевозки использовалось 18 млн контейнеров, которые совершали 200 млн рейсов в год. На территории Европы расположено 66 портов, 18 из которых могут обеспечить грузооборот более 1 млн TEU в год. По показателям грузопереработки лидерами в Европе являются порт Роттердам (9,3 млн TEU), Гамбург (8,1 млн TEU), Антверпен (6,5 млн TEU в год).
Россия, к сожалению, не располагает такими показателями в плане объемов перевалки грузов в контейнерах. Морской порт Санкт-Петербург – это единственный порт, оборот контейнеров в котором превышает 1 млн TEU в год. Это объясняется тем, что российская экономика сосредоточена в основном на поставке на мировой рынок сырьевой продукции, в то время как готовая продукция, которая идет на экспорт и подлежит контейнеризации, составляет небольшую часть. Контейнеры поступают на российский рынок в основном с импортными грузами. В этом сегменте перевозок уровень контейнеризации составляет  31 %.

На сегодняшний день происходит значительное расширение сотрудничества и организации доставки контейнеров из Роттердама в Санкт-Петербург. Исследователи выявили ряд проблем, связанных с перевозкой по этому направлению. К основным трудностям можно отнести следующие: введение документации и затрата огромного количества времени, модернизация портового оборудования. Указывая на первую трудность, мы можем отметить, что оформление документации является достаточно запутанным, а также требует огромного количества времени. В этой связи необходимо усовершенствовать систему введение документооборота, разработать и внедрить новые компьютерные программы, что позволит затрачивать меньшее количество времени. Это в свою очередь повысить эффективность работы и организации перевозок между двумя портами. Модернизация портового оборудования, -это также основнгая задача по увеличению эффективности работы порта, которая требует тщательной подготовки. Следует также учитывать тот факт, что контейнерная транспортная система доставки грузов обладает определенными особенностями, которые можно разделить на преимущества и недостатки. К главным недостаткам можно отнести следующие:

- высокие начальные капитальные вложения во все элементы контейнерной транспортной системы;

-высокий уровень специализации всех элементов контейнерной транспортной системы часто входит в противоречие с требованиями универсализации транспортно технологических систем;
-грузоподъемность контейнерных судов используется не полностью вследствие «рыхлой» загрузки и другие.
Совершенствование и устранение этих недостатков существенным образом скажется на эффективности организации перевозки контейнерами.
На сегодняшний день контейнерные перевозки не только самый современный вид транспортировки грузов, но и наиболее экономичный. Их используют и во внутреннем сообщении, и в международном. Контейнерная транспортная система является практически безальтернативной для большинства контейнеропригодных грузов.
