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ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЫНКА ИНТЕРМОДАЛЬНЫХ ПЕРЕВОЗОК В РФ

Интермодальная технология транспортировки представляет собой перевозку партии груза с применением нескольких видов транспорта в одной транспортной единице. Развитие рынка интермодальных перевозок обусловлено соответствием роли интермодализма изменяющимся требованиям клиентуры в условиях сверхконкуренции между интегрированными цепями поставок  на глобальном рынке транспортных услуг. Основными преимуществами использования бесперегрузочных технологий являются:
· сокращение времени нахождения груза на перевалочных пунктах

· снижение расходов и трудозатрат на погрузочно-разгрузочные работы
· уменьшение потребности в перегрузочных механизмах

· снижение потерь грузов

· улучшение качества взаимодействия различных видов транспорта.

Основным нормативным актом в области интермодальных перевозок, регламентирующим взаимоотношения перевозчиков и грузовладельцев при международных перевозках, является Нью-йоркская конвенция о смешанных перевозках грузов, принятая в 1980 г. Главная цель конвенции - содействие развитию региональных и эффективных схем смешанных перевозок, отвечающих потребностям соответствующих видов торговли. Конвенция подписана представителями 77 государств-членов UNCTAD, в числе которых был и СССР.
Сегодня в России развиваются следующие типы интермодальных перевозок:

· паромные переправы

· контрейлерные

· контейнерные и пакетные

· системы «река-море»

· перевозка по железным дорогам с разной шириной колеи.
Перевозка грузов железной дорогой в международном сообщении регулируется Соглашением о международном грузовом сообщении (СМГС) и транзитным тарифом к нему (МТТ), которые предусматривают возможность осуществления перевозок в страны Международной грузовой конвенции под новым названием СОТ1Р.

В последние годы в международных перевозках большой спрос возник на интегрированные сообщения по схеме «от двери до двери», которые обеспечивают непрерывное прохождение грузов через отдельные страны и даже континенты. Развитые страны пользуются услугами глобальных логистических фирм, включая крупных глобальных операторов транспорта, которые работают в большинстве регионов мира. С целью достижения конкурентных преимуществ эти фирмы предоставляют услуги с высокой добавочной стоимостью, такие как, например, круглосуточное слежение за грузом, облегчение таможенных процедур, дополнительная обработка товаров и другие услуги.

Условия конкурентной борьбы требуют повышенного внимания и ответственности за груз, перемещаемый по международным транспортным цепочкам. Однако во многих странах имеет место неопределенность в отношении юридической и иной ответственности за отдельные транспортные операции при доставке грузов по схеме «от двери до двери». Различие в законодательствах разных стан, касающемся интермодальных перевозок, приводит к трудностям при отнесении потерь или повреждений к той или иной стороне. Сегментация схемы «от двери к двери» между видами транспорта приводит к большому числу документов, каждый из которых относится к разным операторам, а это приводит к значительным затратам времени.

Государственная политика РФ в области транспортной логистики должна быть направлена на создание благоприятных условий для развития интегрированных транспортных систем с использованием  наилучших из имеющихся технологий доставки грузов. Выход на международный рынок транспортных услуг будет способствовать получению национальными логистическими компаниями поддержки со стороны известных международных операторов транспорта в форме создания совместных предприятий, заключения контрактов на управление или продажи акций. Одной из крупнейших международных организаций, способствующих развитию интермодальных технологий перевозки на территории России, на сегодняшний день является Ассоциация международных автомобильных перевозчиков (АСМАП).
В целях развития международных интермодальных  перевозок государство также должно решать вопросы, выходящие за рамки транспортного сектора. Например, оно может учредить национальный орган по облегчению процедур торговли и перевозок, позволяющих решать важные межотраслевые проблемы и влияющих на международные сообщения (таможенные и банковские процедуры, страхование и др.) 
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