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НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ КОНЦЕПТУАЛЬНОГО ПОДХОДА К ПОВЫШЕНИЮ НАДЕЖНОСТИ В ЦЕПЯХ ПОСТАВОК

Одним из наиболее важных критериев качества поставки является доставка груза в заданный интервал времени. На втором месте следует точность комплектования партии заказа и правильность оформления документов. Следует также отметить, что высокоразвитые страны предъявляют высокие требования каждому из описанных выше параметров, в то время как менее развитые страны более лояльны к нарушениям в выполнении обязательств по обеспечению требуемого уровня качества поставки. 

На данный момент, опираясь на данные по оценки индекса логистической эффективности и рассматривая ситуацию, складывающуюся на отечественном рынке, следует сделать вывод о том, что необходимо проведение экстренных мер по повышению надежности цепей поставок, дабы обеспечить конкурентоспособность фирм не только на отечественном рынке, но и на зарубежном. Такая ситуация, когда груз может доставляться недели, вместо нескольких дней, вызвана, скорее всего, тем, что участники цепей поставок не всегда готовы к интеграции, для обеспечения общего экономического эффекта. 

Выполненные исследования показали, что для повышения надежности цепей поставок можно требуется формирование концептуального подхода, который включает в себя решение совокупности взаимосвязанных задач. Основными задачами подхода, на наш взгляд, являются:

1. Разработка способов идентификации угроз стабильности работы цепей поставок, и методов измерения ущерба вызванного ими.

2. Разработка методов оптимизации структуры цепи поставок по критерию обеспечения требуемого уровня надежности.

3. Разработка способов нормирования уровней надежности отдельных звеньев цепи поставок пропорционально возможному ущербу вызванному ими.

4. Разработка мероприятий по повышению уровней надежности отдельных звеньев цепей поставок до требуемых значений.

5. Разработка методов повышения надежности взаимодействия отдельных элементов цепей поставок между собой.

Каждая из предложенных выше задач не является обособленной и самостоятельной задачей. Только во взаимосвязанном решении всех задач друг с другом можно добиться положительных результатов применительно ко всей цепи поставок. Решение предложенных задач будет неоднозначным и будет определяться спецификой работы цепи поставок: набором ее участников, состоянием окружающей среды и многим другим. Немаловажным критерием решения поставленных задач будет понимание того, что скрывается за понятием надежности цепи поставок. В зависимости от требований клиентов и условий работы цепи поставок, под надежностью цепи поставок может пониматься соответствие системы одному или нескольким показателям ее работы. В простейших случаях это могут быть сохранность и комплектность груза, выполнение сроков поставки груза и многое другое. Так или иначе, все эти показатели определяют качество работы цепи поставок и ее привлекательность для клиентов.

Как было сказано ранее, по мнению специалистов всемирного банка, одним из основных показателей, по которому оценивается надежность цепи поставок, является срок поставки. В общем случае срок поставки может складываться из времен транспортировки груза, осуществления погрузочно-разгрузочных работ, терминальной обработки груза, таможенного оформления (в случае международных перевозок) и т.д. Сбой в работе любого из элементов может привести к срывам сроков поставки. Зная возможные задержки (угрозы выполнения контрактных обязательств – срыв сроков поставки) и причины их вызывающие можно предложить определенный набор мероприятий, который повысит надежность данного участка цепи. Немаловажно учесть тот факт, что на различных этапах движения материального потока по цепи поставок возможные нарушения будут выражаться в различных финансовых потерях. При правильной организации работы цепи поставок, ущерб от нарушений в движении груза в ее начале можно свести к минимуму.

Кроме того, зная основные показатели надежности цепи поставок и факторы, влияющие на их величину, можно провести комплекс мер по повышению надежности «слабых» звеньев цепи. Примером подобных мероприятий является увеличение парка транспортных средств, с целью снижения величины отказов в период подготовки к поставке из-за отсутствия свободного транспорта; реализация мер по совершенствованию информационной системы предприятия для сокращения количества ошибок в оформлении основных документов. 
Немаловажно определение зависимостей между уровнем затрат на проводимые мероприятия и уровнем надежности полученным в ходе выполнения этих мероприятий. Знание таких зависимостей позволит определить тот уровень надежности, когда дальнейшее его увеличение повлечет за собой только рост совокупных затрат, складывающихся и затрат связанных с обеспечением требуемого уровня надежности и возможного ущерба из-за нарушений в работе цепи поставок. Это один из основных аспектов в решении задачи по нормированию уровней надежности. В определенный момент, когда будет достигнут определенный уровень надежности, максимально возможный для имеющийся конфигурации цепи поставок и набора ее участников, дальнейшее проведение мер по повышению надежности приведет к гораздо большему росту затрат связанных с реализацией этих мер, нежели к росту экономического эффекта связанного с повышением надежности поставок.

Также следует учесть способы организации взаимодействия отдельных элементов цепей поставок. Например, внутрискладской процесс обработки груза соответствует заявленным уровням надежности и перевозчик, занимающийся доставкой груза на склад, обеспечивает заданную вероятность доставки груза в указанный срок. В таком случае, формально уровень надежности этой группы должен быть достаточно высоким, однако если не организованно синхронное взаимодействие склада и перевозчика,  говорить о надежности нет смысла. Для того чтобы избежать подобной ситуации необходимо обеспечивать синхронную работу всех участников цепи поставок. Синхронизация подразумевает под собой наличие единой информационной системы, через которую происходил бы обмен всей требуемой информацией: о состоянии партии поставки, о планируемых поставках, о возможностях складов, перевозчиков, поставщиков и потребностях клиентов. Для этого получения информации о состоянии груза и его местонахождении можно использовать технологию радиочастотной идентификации (RFID - Radio Frequency IDentification). Данная технология позволяет исключить ручной ввод информации, что в свою очередь, исключает возможность появления ошибок, свойственных ручному вводу данных. Терминальная же обработка грузов должна осуществляться в соответствии с составляемым расписанием. 

